

Jelentés a Barlangkutató Szakbizottság 1968. I. félé

DOKU

A szakbizottságunk által összefogott csoportok az 1968. é. ... elő-
ben létszám és tevékenység tekintetében egyaránt egésszégesen fej-
lődtek. Így az év végére tervezett létszámunkat már az első félév
folyamán elértük, sőt túlteljesítettük.

grol
Kutatómunkánk súlypontja továbbra is az Alsóhegy, bázisa bódvaszi-
lasi kutatóházunk. Eredményeket értünk el a terület közhathatárainak
és szerkezeti viszonyainak, valamint hidrológiai adatainak kutató-
sában és feldolgozásában /Dénes Gy./.

höl
Néhány éve a Meteor-barlang felfedezésével beirtuk egyesületünk ne-
vét örökre a földrajztudományba és Magyarország térképére. Most a
biológiai kutatásaink vezettek hasonló eredményre. A Meteor-barlang-
ban begyűjtött apró állatok között több, világviszonylatban eddig
ismeretlen új faj is akadt, ezek egyikét klubunkról Elaphoidella
Meteorikának nevezték el és ezzel egyesületünk neve örökre bevonult
az állattan tudományába is /Bajomi D./.

zab
Folytatták kutatóink és a tavasz folyamán két isben rendezett egy-
egy hetes kutatótáborok során gyakorlatilag be is fejezték az Alsó-
hegy magyar oldalán felkutatott zsombolyok feltérképezését. /Kása A./

Joel
A legnagyobb erőfeszítéseket a Meteor-barlang és Vecsem-forrás kőat
huzódó sok kilométeres barlangrendszer feltérképezésére
fordítottuk. Toldy csoportunk kutatói a tavasz folyamán kétszer egy-
egy hetes, júniusban pedig egy kéthetes tábor keretében roppant kő-
menyiséget távolítottak el a Vecsem-forrás szája elől; kibontották
a rendszerhez tartozó 404-es víznyelőt, melynek torkán át kb. 200 m
hosszan tárták fel a rendszer egy új szakaszát; megbontották a Ko-
passagaly-áldali víznyelőt is és újabb kísérletet tettek a Pócsakői-
víznyelőbarlangban való továbbjutásra. Petőfi-csoportunk a Meteor-
barlang mélypontján készített elő újabb vállalkozást és a Pócsakői-
víznyelőbarlang végpontján is dolgozott. A korábban megbontott Nagy-
Vízestőbri-víznyelőt is figyelembevéve, kutatóink hat munkahelyen
ostromolják a Meteor-Vecsem barlangrendszert. /Mikus Gy., Simsa P./
-Részletes térképezést és szerkezeti méréseket végeztünk a Magastetői
Szögligeti /azelőtt KÖSERTES/ munkacsoportunk tavaszi tábora keretén-
ben megkezdte a Csörgő-forrás kúrtójának kibontását Szögliget község
belterületén, a munkát július táborukban folytatják /Kőrösi Gy./.

Magastetői
Tó
Borsos
Denevér-csoportunk a Bába-völgyi Bora-lyuk bontását készítette elő
júliusi táborukra.

Baradla
Folytattuk Baradla-barlangi kutatásainkat. Új módszert vezetünk be
a barlangfolyások magasságának mérésére: léggömbhöz erősített mérő-
szinórral végzett magasságméréseket kezdtünk a Baradlában /Dénes Gy./
és a Magyar Tudományos Akadémiával együttműködve klimamérés-sorozat
tot bonyolítottunk le a Baradlában.

Kö
Könnyűbuváraink megkezdtek a Baradla Alsóbarlangjának vízszintsúlyesz
tését az augusztus hóra tervezett föltáró kutatások előkészítésére.
/Horváth Gy./

Ant
Az Esztramos kőfejtőjéből folytattuk a múzeális értékű képzőművek-
kimentését és Budapestre szállítását /Dénes Gy., Révész L./.

Ti
Az incai Ördöglyuk-barlangban az ácsolatok karbantartását végezték
kutatóink.

Ikki munkahelyünkön, a Pénszepetaki-viznyelőbarlangban tervezett nagyobb expedíciónk előfeltétele egy erős és nagy víztartóképeségű völgyzárógát. Az ehhez szükséges felméréseket és a gát terveit elkészítették kutatóink /Ránky E./.

Évközben a Mátyáshegyi-barlangban folytak kisebb kutatások és felmérő munkák. Ismételten rendbehoztuk, zárhatóvá tettük a barlang kapuját és megkezdtük újból minden hó utolsó vasárnapján az ügyeleti szolgálatot /Thieme A./.

Elvégezték a tavasz folyamán kutatóink a bódvaszilasi kutatóház leg-szükségesebb karbantartási munkáit is.

Csoportunk számos tagja vesz részt rendszeresen a Barlangi Mentőszolgálat tevékenységében. 1968. év első félévében 5 életmentési akció során 25 személyt mentettek ki kutatóink különböző barlangokból. Résztvettünk a Bp. Rendőrfőkapitánysággal közösen rendezett barlangmentési nagygyakorlaton is.

Sokszoros életmentésért szakcsoportunk 6 tagja kapott kormánykitüntést, Életmentő Érdemérmét: Dénes György dr., Bajomi Dániel, Ránky Ernő, Szenthe István, Taródi Péter és Tóth Álmos. Két tagunkat a Magyar Vöröskereszt elhőksége Érdemes Munkáért kitüntetéssel jutalmazott: Dénes György dr-t és Sándor Györgyöt, további nyolc fő Jó Munkáért kitüntetést kapott: Bajomi Dániel, Ránky Ernő, Révész Lajos, Simsa Péter, Szenthe István, Székely Kinga, Taródi Péter és Tóth Álmos.

Barlangtani alapismeretekből házi tanfolyamot rendeztünk, melyen fiatal kutatóink nagy számban vettek részt. A VII. kerület által rendezett térképolvasó tanfolyamon 4 tagunk vett részt, a túravezetői vizsgát ketten tették le eredményesen, Nagy Ferenc és Pelikán Pál.

Eredményeinkről többször hírt adott a sajtó, rádió és televízió is. Szakmai beszámolóink a szakmai folyóiratok soronkövetkező számaiban jelennek meg.

Budapest, 1968. július 1.

/ Dr. Dénes György /

A V.M. Barlangkutató Szakbizottság 1968.

július-augusztus havi munkájáról

Adatok
Barlangkutatóink a rendszeres turákon túl a nyári hónapokban kutatótáborokon vettek részt és folytatták az Aggteleki-karsztvidék, azon belül különösen az Alsóhegy geológiai és karszthirológiai feldolgozását.

Adatok
Kutatóink egy csoportja június 26-án éjjel dr. Dénes György vezetésével eredményesen működött közre egy Jósvaló határában keletkezett nagy erdőtűz megfékezésében. Az egy hektár területen pusztító erdőtűzet sikerült lokalizálni, majd teljesen elfojtani és így megakadályozni a további roppant károkat.

Adatok
Szögligeti /azelőtt KÖZÉRTES/ munkacsoportunk július 6-tól 20-ig Szögliget határában ütött táborát és a szögligeti Csörgő-forrás mögötti hegylábánál létesített munkahelyen aknát mélyített, melylyel sikerült elérnie a hegyláb szalkősziklái alól kilépő forrás vizét. Az akna alján elfogott vízzeret kutatóink megfestették és a község kutjának elszíneződése igazolta, hogy jó úton haladnak. A munkát még az ősz folyamán folytatják. A csoport a tábor ideje alatt eredményes rohammunkával eloltotta a helybeli tüznek a vasút menti terményeiben keletkezett tüzet. Rendkívül nagy kárt hátrítottak el ezzel és kikivítették a tüz. és az egész falu elismerését és jóindulatát. A táborát és a tűzoltást is Kőrösi Gyula vezette.

Adatok
A Bába-völgyben létesített kutatótáborát a Denevér csoport Nagy Ferenc vezetésével. A Borz-lyukban felhalmozódott többévezredes üledéktömeg eltávolításával a barlang első szakaszát, amely eddig csak laposkuszással volt áthatolható, most kényelmesen járhatóvá tették. A munkát tovább folytatják, hogy ezzel megteremtsek a további kutatások lehetőségét.

Adatok
Könnnyübuvaraink Horváth Győző vezetésével augusztus elején felkérésre átvizsgálták a Rác-fürdő vízzel kitöltött forrásbarlangját, megállapították a vízfeltörés pontos helyét és a forrás eliszapolódásának mértékét. Augusztus 11-től 25-ig a csoport kutatótáborát létesített Jósvalón, a Jósvaló-forrás mellett az Alsó-barlang bejáratánál. Az Alsóbarlang medrének mélyítésével visszintet süllyesztettek, majd könnnyübuvarkészülékes merüléssel megkezdtek az omladékkal elzárt szifon kitisztítását, hogy a barlang eddig ismeretlen szakaszaiba behatolhassanak. A tábor utolsó napjaiban aknát mélyítették a Baradla-barlang Vetődéses-termének nagy víznyelője mélypontján az Alsó-barlang még feltáratlan szakaszaiba való behatolás érdekében. Sikerült az Alsó-barlangot néhány méterre megközelíteni, de az áttörést sziklaszilárdulak akadályozza. A következő lépés ennek eltávolítása lesz.

Kutatóink egy csoportja a szeptemberre tervezett Meteor-barlangi földalatti tábor előkészítésék tevékenykedett /vezető: Simsa/.

Budapest, 1968. aug. 30.

/ Dr. Dénes György /